

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción

Una peseta al mes en toda España  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa, Lunes 3 de Marzo de 1919

Redacción y Administración

A. C. Mércaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.0527

## Actualidad

los consejos, pero es indiscutible, que no se puede servir a dos amos; a Dios y al diablo y que siendo el Carnaval una fiesta anticristiana, merecerá que se le llame farsante a quien sean aplicables aquellos irónicos versos:

*Después de días de borrascas llenos  
te vi en misa rezar con santa calma,  
y dije para mí: Del mal, el menos.  
Da el cuerpo al diablo, pero a Dios el alma.*  
SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 3-3-1919.

Favores del Letradillo de Santa Teresa

OPERACIONES DE OFICINA:

EN TOLEDO

Hallábase bastante apurado en mis estudios y aun deficiente en algunas asignaturas. Temiendo salir mal del segundo semestre del primer año, acudí a Sor María de Jesús pidiéndola me alcanzase la gracia de aprobar dichas asignaturas, y tal como se lo pedí me lo ha concedido. — Un alumno de Infantería. — 31-X-1918.

EN SALAMANCA

En la reunión que el Consejo permanente de la Universidad de Salamanca celebró el día 20 del pasado mes. Reconocida por el médico diagnóstico éste padecía una hernia estrangulada. Otro profesor, llamado en consulta con motivo de su compañero, conviniendo ambos, además, en la necesidad de una operación extraordinariamente peligrosa por lo edad y padecimientos anteriores de la enferma, si en el término de veinticuatro horas no se lograba reducir la hernia, cosa, aunque no imposible, si muy difícil, a juicio de dichos facultativos señores Garrido y Peláez, los dos distinguidos catedráticos de Medicina y doctores de reconocido prestigio. En trance crítico, me encomendé al Sr. María de Jesús, comenzando aquella misma noche su novena y ofreciendo una limosna si la operación se hacía con éxito y si no llegaba a ser necesaria una cantidad mucho mayor. Indudablemente fueron todas mis suplicas, pues al día siguiente se consiguió la reducción de la hernia que era lo mejor que en dichas circunstancias podría suceder, librándonos, con ello, de los riesgos de la esperada operación. Estimo mucho como insigne favor de la intercesión de Sor María de Jesús. Agradezco a tal beneficio, desearé se publique, y cumplo lo prometido enviando la limosna para su beatificación. — Aquilino Martín. — 31-IV-1918.

Los que hayan recibido favores de Sor María de Jesús, deben enviar relación clara y extensa de ellos al V. C. Postulador de su causa Sr. Joaquín de la Sagrada Familia, Carmelita, en Toledo, al que también se remiten las limosnas para la beatificación.

La suciedad literaria

Contra la malpropiedad literaria se lamenta de la reprise de esta última en los teatros, librerías y kioscos de la capital francesa, cuando parecía desterrada por las amarguras de la guerra. — Al declararse la guerra, cerraron los teatros: el público parecía re-

obstruido de ser invadido... y además, como nos hallábamos entonces en pleno verano, los empresarios se prestaron fácilmente a una abnegación que no estaba reñida con sus intereses.

Por añadidura, todo el mundo creía que la duración de la guerra sería corta...

Empero, la guerra se iba prolongando y la frivolidad se impacientó. Los teatros volvieron a abrirse.

Al principio todo fue bien. Corneille hacia el gasto y sus héroes gustaban. Luego la cosa pareció demasiado austera. Racine substituyó a Corneille. Y a Racine, autores menos circunspectos...

Para tranquilizar a los tímidos, se les hizo presente que el teatro se dedicaba principalmente a los Apollos, con licencia, a quienes convenía distraer y alegrar, compensándose de algún modo los horrores de los campos de batalla.

Lo que se ofrecía a los neoplatónicos para distraerlos y lo que ahora se ofrece a Francia para festejar la victoria, escribe textualmente el articulista: es una especie de ignominia.

Mientras se servía esta ignominia a los soldados franceses, quien se sintió capaz de protestar? Ah! Esos mismos soldados. El autor repite lo que oyo a uno de estos: «Nois prendrón point des cochons».

«La guerra ha concluido», sigue diciendo, «pero la pornografía continúa: la pornografía más bestial».

Los empresarios dicen que dan lo que se les pide.

«No es verdad», responde el citado diario; «es que desprecias con exceso al público».

«Siento alocación el sobado principio de la libertad del arte. Oh! de demonios de palabras retumbantes. No se trata de arte ni de literatura. Se trata de negocio: el arte es lo de menos y prima por su ausencia en la mayor parte de los casos».

Habíamos quedado en que la victoria de Francia iría seguida de una gran renovación literaria... que no parece por ninguna parte.

Es natural.

La literatura de toda época depende de los hombres de genio. ¿Dónde están? ¿Dónde Francia? Quizás esos poetas que habrían podido cantar las glorias nacionales y renovar la literatura, hayan muerto en las trincheras, segados en flor por la segur del servicio obligatorio...

Empero, si no es posible improvisar un genio, esta no es razón para substituirlo con la pornografía. «Tendremos, o no tendremos», exclama muy acertadamente el autor, «una literatura digna de la victoria; no queremos tener una literatura que sea la suciedad».

La literatura francesa hace, caracterizado siempre por su buen humor, que no hay que reprocharle, pues el buen humor signo es de salud física y moral. La alegría sana no daña a nadie, antes bien aprovecha y beneficia. Mas no hay que confundir el verdadero placer literario con el goce brutal pornográfico. Son dos cosas muy distintas.

«Que pobreza que miseria el recurrir, si para llamar clientela a los teatros y librerías, no se dispone sino de una literatura sucia y de mal olor y sabor».

«Que la suciedad literaria se vende y que el peor para los compradores. Hay paladares estragados que apeseguan con lo repugnante. Pero, dadles buenas viandas y ya veréis».

Los autores y editores pueden, si quieren, y deben educar literalmente al público. Cuando tanto se ha hecho para corromperlo, ahora es de hacer por lo menos iguales esfuerzos para dignificarlo.

La libertad del arte es lo que se pide para arrastrarlo por el lodazal de la calle.

Limpiemos la literatura. Basta ya, en Francia y en todas partes, de suciedades literarias.

## Melancolía

La tarde rosa, pálido reflejo su tristeza en cocales de esmeralda; tras la colina el sol de disco gualda cual destronado rey, grave se aleja. La playa, de color de plata vieja, aduerne al mar en su humida falda; ni deshojas, llorando, una guirnalda que entre tus manos sus perfumes deja. Buscan las aves, en tronel, los nidios; sobre el valle se elevan confundidos perfumes y suspiros y plerías y en el confin de la extensión marina alumbrada y la estrella vespertina las gaviotas que vuelan solitarias...

RAMIRO G. DE PALOMAR.

## El mariscal Foch

El gran diario americano «The Times» de los Angeles (California) publicó días antes del armisticio una anécdota del mariscal en los siguientes términos:

«Ahora que la decisión de la guerra es inminente, aparece como figura extraordinaria la figura de un hombre cuyo genio ha sobresalido sobre el de los demás soldados de todo el mundo».

Este hombre es Foch. Cuando la guerra haya terminado, los críticos pretenderán explicar el genio de Foch con líneas y diagramas. Y entretanto si buscáis a Foch, lo encontraréis en alguna tranquila iglesia rindiendo humildemente gracias a Dios y rehusando cualquier mención de guerra.

Si conocéis algún hombre que cada día entra en su casa con un saco lleno de papitas de oro, tendréis, naturalmente, la curiosidad de saber donde las va a buscar. Del mismo modo, si veis a un ejército ganar batallas, desearéis saber de donde le viene la fuerza de su genio.

«Donde encuentra Foch la fuerza y el poder mágico que le permite conseguir sus maravillosas victorias?»

La respuesta nos la da un hijo de California que sirve como soldado en el cuerpo expedicionario americano. Evans, quien en una carta que ha recibido muy recientemente su familia cuenta de este modo su encuentro fortuito con el mariscal Foch.

Evans había entrado en una vieja iglesia para visitar a su abuelo. Mientras con la cabeza descubierta, respetuosamente, la inspeccionaba con curiosidad, le llamó la atención ver entrar un hombre, con uniforme gris, que ostentaba las insignias de general en el cuello de su modesto uniforme. Sólo un ayudante le acompañaba.

Evans no hizo más que el caso del hombre gris, pero luego le miró el verde rezar muy fervorosamente, de rodillas, cerca

del presbiterio. Evans quiso saber quién era. Al cabo de tres largos cuartos de hora el hombre gris se levantó. Evans le siguió al salir de la iglesia y le sorprendió ver como los soldados le saludaban con devoción y como las mujeres y los niños se paraban a su paso saludándole con muestras del más profundo respeto.

«Era Foch».

Evans cuenta este encuentro como el más grande de su vida. No era un acto desusado, según supo después, el que observó en aquel entonces, añade Evans.

No ha transcurrido un día en toda la guerra en que no haya hecho otro tanto, si su cuartel general se ha encontrado cerca de alguna iglesia. Ningún día deja de pasar una hora en oración, por la mañana y por la noche, y así lo ha hecho toda su vida».

## Cámara Oficial de Comercio

En contestación al telegrama, dirigido por la Cámara de Comercio, al señor ministro de Hacienda sobre la elevación de las tarifas ferroviarias se ha recibido la siguiente contestación:

Ministro Hacienda a Presidente Cámara Comercio

Lo que he dicho en el Congreso sobre expediciones menores de cien kilos se refería exclusivamente a harinas. En todos artículos de primera necesidad aumento de tarifas no puede influir en el precio, pues solo en el hacalco llega a dos céntimos kilo y en todos los demás no pasa de uno. La derogación del real decreto de 25 Diciembre daría lugar a supresión setecientas tarifas especiales hoy día en vigor que representan rebaja sobre la máxima de treinta a tres mil por ciento. Eso no obsta para que esté dispuesto a gestionar restablecimiento tarifas especiales siempre que se trate de artículos de primera necesidad realmente encarecidos, o de tarifas prohibitivas de todo comercio términos razonables.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Casimiro, Lucio, p.; Basilio, Eugenio, Agatodoro, Elpidio, Eferio, Capiton, Eiren, Néstor, Arcadio, obs. mrs.; Cayo, Cirilo, Arquélao, Focio, mrs.

La Misa y oficio divino son de San Casimiro, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL. Misa conventual a las 9 y 14. Por la tarde a las cinco y media santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO. — Misas rezadas a las siete y media y ocho.

SAN BLAS. — Misas rezadas a las siete y media, 8 y 8 y 1/2.

SANTIAGO. Misa rezada a las siete. SEMINARIO. — Cuarenta Horas. Por la mañana a las siete y media misa de exposición. A las nueve la solemne. A las once, misa rezada. Por la tarde a las tres y media vísperas, trisagio cantándose los de Casanovas y Fray Gregorio de Santa Teresa, motete, de Goicoechea a cuatro voces, sermón por el Rdo. D. José Bellés, profesor del Seminario, después solemne reserva cantándose el «Tantum ergo» de Pasteria, bendición con el Santísimo finalizando con el himno nacional eucarístico.

REPARACION. — Misas rezadas a las 5 3/4, 6 1/2, 7 1/4 y 8. Se expondrá a Jesús Sacramento a las 6 1/2, y se reservará a

## El Carnaval

Fiesta pagana por excelencia, el Carnaval, aunque ya afortunadamente en plena decadencia, conserva los caracteres de brutalidad, grosería y sensualismo que presidieron su fundación. Las cabalgatas carnavalescas no son otra cosa que reminiscencias del gentilismo, de las fiestas báquicas y saturnales.

Por eso creemos vergonzoso para los pueblos que conservan la rica y fecunda herencia espiritual del Cristianismo la celebración de las carnestolendas.

La frivolidad y el sensualismo están reñidos con las austeras tendencias del catolicismo; son dos tendencias antagónicas, incompatibles que se repelen. Prueba de ello es que en los pueblos verdaderamente espirituales se ha extinguido el Carnaval o a la sumo ha quedado reducido a una grotesca mascarada.

En los Estados Unidos el Carnaval no se tolera más que en un pequeño recinto de las poblaciones, porque consideran que constituye un atentado al pudor; al recato y a la libertad individual; el convertir las calles durante tres días en un campamento de salvajes. Así es que hay pueblos como Manila donde ese festival solo se celebra en el punto denominado «La ciudad del Carnaval». Allí se permite la circulación de máscaras y de mascarones y de carruajes adornados, pero no en otro sitio, porque el público tiene derecho a circular libremente por la vía pública sin que le importune la genticilla o gentuza que injerrumpe el tránsito y mortifica a los ciudadanos con bromas impertinentes cuando no ofensivas.

En cuanto a los bailes también deberían huir de ellos los que sin hipocresía se llaman católicos. Son el mayor peligro para la honestidad y las buenas costumbres sin que los disculpe el aditamento artístico que siempre brilla por su ausencia. En algo se han de distinguir las doncellas cristianas de las que no lo son. Y ese algo es la severidad de costumbres.

Todos los pensadores y literatos, ilustres desde el católico Schiller hasta el protestante Goethe, desde el francés Lamartine hasta el español Selgas, han coincidido en apreciar que los bailes que se llaman agarrados son notoriamente inmorales. Y mucho más los de Carnaval en los que no tolerante de la fiesta, los vapores alcohólicos y otras circunstancias contribuyen a que sean espectáculos inmorales.

Un ilustre literato polonés decía, gráficamente, ir a buscar esposa a un baile de Carnaval es lo mismo que ir a buscarla en el infierno.

Verdaderamente hablaba como un hombre sensato.

¿Ha habido ninguna mujer que hallara la felicidad en un baile de máscaras?

En cambio, la que menos ha encontrado allí motivos de disgusto o ha dado ocasión para que después se la calumniara.

El sabio padre Claret, que no hace mucho ha merecido el honor de los altares, decía:

Jóvenes que estáis bailando, al bailar vais al infierno.

Los espíritus superficiales y hasla esos malos católicos que creen en aquellos impios versos:

La rueda de la existencia te pintaré en un cantar: pecar, hacer penitencia y otra vez vuelta a empezar.

pueden hacer oídos de mercader de todos

**Gabinete Oftálmico**  
DEL  
**Doctor OLIVERES**  
OCULISTA  
De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1  
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3  
TORTOSA

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de  
**F. VICENTE BENET**  
Herederero de Vicente Benet  
Antigua y acreditada casa fundada en 1823.  
PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastró)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., etc., a precios sumamente económicos.

**BANCO DE ARAGON**  
Sucursal de Tortosa. Calle de D. Teodoro González número 30.  
Caja de ahorros y toda clase de operaciones de Banca  
HORAS DE OFICINA: De 9 a 13 y de 16 a 18

El día de ayer fue espléndido, aunque por la tarde se descompuso nubándose el firmamento. La temperatura fue en extremo bonancible.

En las reuniones celebradas la pasada semana por el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña se dió cuenta de que continúan los trabajos para tender la línea del teléfono de Gadesa a Bol.

**Dr. Antonio Llorca**  
**RAYOS X**  
Ferrerías, 2 y 3, Tortosa.  
Teléfono núm. 179 y 81

Con el desfile de unas cuantas grotescas máscaras y mascarones—menos que otros años—celebróse ayer en esta ciudad el primer día de carnaval, sin que afortunadamente hubiese que registrar ningún incidente desagradable.

Los maestros de las escuelas nacionales de este partido han empezado a efectuar con sus alumnos una serie de excursiones y paseos de carácter instructivo y educativo.

**I. GARCIA**  
MEDICO-DENTISTA  
Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

El día 16 del actual en Barcelona se celebró una asamblea regional del partido tradicionalista en la que se han de adoptar acuerdos trascendentales para la vida de dicha agrupación y concurrirán numerosos representantes de esta ciudad y su comarca.

Han sido concedidos por nuestro distinguido amigo el propietario D. Diego de León Núñez Róbles, unos terrenos para la Estación Olivarrera de Tortosa, en vista de las dificultades con que se tropieza en forma que reúnan las condiciones necesarias. Dichos terrenos radican en la colonia agrícola La Granadella, teniendo de extensión ocho hectáreas. El mismo señor hace tres años cedió una finca de doce hectáreas para la Granja Arroquera del Delta del Ebro.

**Muebles Panisello**  
Exposición de habitaciones  
Moncada, 16.—Tortosa.—Teléfono 19

que hizo desternillar de risa a los concurrentes. Hoy y mañana se efectuarán también dos veladas con hermoso y variado programa en que es de esperar que el salón de fiestas de este Centro estará lleno a rebozar.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cúidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— La Mancomunidad ha acordado aprobar el presupuesto de gastos que ocasionará la confrontación sobre el terreno e informe del proyecto de carretera de Amposta a Vinallop.

— La asamblea de maestros catalanes que debía celebrarse en Barcelona, tendrá lugar en Tarragona durante la Semana Santa.

**“Emboquillados” París,**  
De venta en la  
**Librería VOLTES**  
Angel, 7.—Tortosa.

Ayer por la tarde celebróse la anunciada asamblea comarcal del partido tradicionalista, en el Círculo de la calle de Tablas Viejas, asistiendo numerosa concurrencia y viéndose no pocos veteranos de la guerra carlista. Acordóse permanecer unidos y compactos para la defensa de los principios tradicionales del partido.

Durante la última semana la Sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 25.779'40 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro la cantidad de 6.414 pesetas, habiendo abierto doce libretas nuevas.

Esta semana le corresponde ejercer las funciones de Vocal de turno a D. David Piñana y Domingo.

**HIPOFOSFITOS-SALUD**  
DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES  
29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

En los escaparates del establecimiento de tejidos de sucesores de la viuda de Tort, halláse expuesta una hermosa copa artística que ha sido donada por don William Tarín para la carrera internacional que se celebrará los días 19, 20 y 21 de abril próximo.

En virtud de lo acordado por la Junta provincial de Subsistencias, esta misma semana empezará a funcionar en Tarragona la mesa reguladora para la venta de pan por cuenta del Ayuntamiento al precio de seis pesetas arroba. ¿Qué hace la junta local de subsistencias y el ayuntamiento que no imita esta iniciativa?

Es que prefiere que las clases obreras sufran privaciones por la carestía de subsistencias, con tal de que prosperen los acaparadores?

**Librería, Papelería, objetos de escritorio**  
**Viuda J. Fontcuberta**  
Den Carbó, núm. 9

**Boletín Bursatil**

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 1 de Marzo 1919.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	80'90 a 00'00
Fin próximo.	80'60 a 00'00
Contado serie A.	80'60 a 00'00
B.	80'60 a 00'00
C.	80'60 a 00'00
D.	00'00 a 00'00
E.	78'65 a 78'50
F.	78'00 a 00'00
G.	80'25 a 00'00
H.	80'25 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	96'80 a 95'85
Franco.	87'10 a 00'00
Libras esterlinas.	22'78 a 00'00
Marcos.	00'00 a 00'00

**Crónica general**

**Observatorio del Ebro**  
Día 3 de Marzo de 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 16'4, tuvo lugar a las 15 h.  
Mínima de esta madrugada 8'8.  
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 757'7 a las 7 de hoy 756'1.  
El viento reinante fué ayer del NW y durante la noche ha sido calma.  
NOTA Ayer cielo muy nuboso y bien limpio. Viento flojo y temperatura elevada.  
Nota sísmica: Ayer 2 a 11 h. 3 m. 50 s emerge el principio de un terremoto de fases confusas por los microsismos. Distancia probable 8100 kms.

Ayer tarde, asistiendo numerosa concurrencia, se celebró una velada en el Patronato Obrero Católico por los niños y jóvenes del Patronato Escolar Obrero de la Sagrada Familia, representándose el bonito drama de Zorrilla «El Puñal del Godo» mereciendo sus intérpretes muchos aplausos.  
Después se representó una zarzuelita y terminó el acto con un chispeante sainete

las 8 1/2. Por la tarde a las cinco y media, exposición, a las seis y media santo rosario y reserva.

MES DE SAN JOSÉ. — Como ayer. Apostolado de la Oración  
INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE MARZO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD  
LA VIDA RELIGIOSA DE LOS MARINOS  
Rogaremos en especial para que los marinos conserven las ideas y prácticas religiosas.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA  
Trabajar con oraciones y con obras por el bien espiritual de los marinos.

**¡ALERTA!**  
¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?  
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacé a sus clientes.  
Pida usted nuevas tarifas a

**Clínica dental MESTRE**  
D' en Carbó, 3, pral.  
Frente Hotel «La Barcelonesa»  
TORTOSA

**MARIN--DENTISTA**  
Operaciones sin dolor  
Dentaduras artificiales  
**¡ULTIMA PALABRA!**  
Calle Estación--TORTOSA

**Vaquería Moderna**  
— de —  
Francisco Balmaña Falcó  
En esta vaquería encontrará el público en general leche fresca de vaca suiza.  
Por la mañana y tarde se expenderá renté la iglesia de San Blas.  
Calle de Pedrell, núm. 3.

**Vino de cosechero**  
Se vende a 25 céntimos el litro frente al Teatro Principal.

De sociedad

tecto D. Ignacio Bruguera y en la Secretaría del Sindicato. Bitem, 25 de Febrero de 1919. El Secretario, JOSÉ AIXENDRI.

Ayer en la iglesia de Ferrerías, fue regenerado con las aguas bautismales, imponiéndosele el nombre de Juan, el precioso niño hijo de nuestros estimados amigos los consorjes D. Juan Escardó Pascual y D. Dolores Vergés Pauli.

Fueron padrinos el simpático joven Ramón Vergés Vericat y la bella señorita Carmen Ahís Escardó, primos hermanos del neófito.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo D. José Bau Nolla.

Hacemos fervientes votos al Cielo por la salud del paciente para tranquilidad de su distinguida familia y de las numerosas simas amistades que tanto se interesan por el restablecimiento del enfermo.

—Ha sido nombrado registrador interino de la Propiedad de este partido, el aspirante en el Cuerpo de Registradores D. Maximino Fernandez de León, posesionándose de su cargo.

—Ha regresado a Barcelona nuestro apreciado amigo el joven comerciante en aceites D. José Marqués.

—Ha regresado de Barcelona nuestro particular amigo D. José Tarín.

—Ha regresado de Madrid nuestro estimado amigo el rico comerciante en aceites D. Fernando Pallarés.

Correo de la tarde

Provincias

Los jaimistas

Castellón.—Se ha reunido en Asamblea provincial el partido jaimista para juzgar la conducta del Pretendiente, acordando separarse de D. Jaime que, a juicio de la Asamblea, ha obrado sin contar con el partido, erigiéndose en un rey cesafista, en pugna con los procedimientos sustentados siempre por el partido.

También acordó quedar en libertad para tener o no en sus salones el retrato de D. Jaime.

Estas conclusiones, serán elevadas a la Junta regional del partido.

Bilbao.—Circula el rumor de haber pasado algunas horas en esta población D. Jaime de Borbón, habiéndose entrevistado con las personalidades más caracterizadas del jaimismo.

Se dice que, a consecuencia de la conferencia que ha tenido con el conde de Arana, este ha convocado a las juventudes carlistas y a los círculos del partido a una Asamblea que se verificará en breve.

Valencia

Los tipógrafos

Los tipógrafos persisten en su actitud manteniendo las peticiones de sueldo presentadas.

Hoy no se han publicado los periódicos.

En el mitin reinó orden completo.

La suspensión del Carnaval

Cádiz.—El aspecto de la población es el ordinario de domingo.

La prensa y la opinión han acogido con aplauso la suspensión del Carnaval. Las calles están muy animadas.

Rumor

Oijón.—Circula el rumor de que la semana próxima se suspenderán las garantías constitucionales en Asturias.

Alboroto

Madrid.—En la carretera de Toledo a las tres de la tarde el vecindario de amotinó asaltando las tiendas de comestibles. Fuerzas del Ejército acudieron a toda prisa, bastando su presencia para que los amotinados se disolvieron, renunciando a la tranquilidad.

MADRID

Mitin socialista

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana un mitin para tratar del actual momento político.

Ha presidido el señor Besteiro, quien ha excusado la asistencia de los señores Anguiano, Largo Caballero y don Indalecio Prieto.

El señor Saborit explicó las causas del cierre de las Cortes.

Dijo que el principal motivo fué que se discutiera la conducta del jefe del Estado respecto a la cuestión de Marruecos. Respecto a una campaña de mítines, para que los socialistas expongan todo aquello que no han podido exponer en el Parlamento.

Las Juventudes integristas

Ha comenzado la Asamblea Nacional de las Juventudes integristas.

En el Oratorio del «Caballero de Gracia» se dijo una misa.

A las diez de la mañana se celebró la primera sesión, leyéndose una carta del jefe del partido Sr. Olazábal alentando a la juventud.

Fuó nombrado vicepresidente de la Juventud de Santander.

La gada a conocimiento de los asambleístas la noticia de la muerte del escritor católico Sánchez Asensio, se levantó la sesión en señal de duelo.

«La Acción»

Este periódico comentando el Carnaval, dice:

Nadie se ocupa hoy de protestas, hostilidades, ni enconos, olvidándose los días pasados.

Ignorando aún si esta noche encontrarán algunos cena, el pueblo se divierte y su diversión modifica las penas, hace olvidar las angustias de la vida y ahorra precauciones a las autoridades.

Cualquiera diría recorriendo los lugares de regocijo que hace 48 horas en los mismos puntos todo era el alboroto se asaltaban las tahonas y fiendas y se obligaba al Gobierno a lanzar las tropas a la calle.

El espectáculo no pudo ser más pintoresco. Entre los soldados con bayoneta armada y la Guardia civil de caballería con el sable desnudo, confundidos los obreros y patronos, pobres y ricos, hambrientos y hartos, se divierten como locos.

El señor Besteiro explicó la actuación de los socialistas en la solución del conflicto del pan y dijo que los obreros sólo han transigido a condición de que no inter venga el Ayuntamiento y de que se incautara de las tahonas el Estado.

Afirmó que esto es solo una tregua pues persiste el estado de guerra.

Anunció que si son atropellados los obreros, emprenderán estos otros derroteros.

Se acordó pedir el restablecimiento de la normalidad y la libertad de los presos. Terminó recomendando orden a los concurrentes para evitar que los obreros gasten energías inútiles.

Barcelona

Otra huelga

Han abandonado el trabajo por solidaridad con los huelguistas de La Canadiense, los obreros de la Central técnica que la Energía Eléctrica tiene establecida en San Adrián de Besós.

Como desde hace unos días se esperaba ya esta declaración de huelga, las autoridades y la Dirección de la Compañía estaban prevenidas.

Inmediatamente se envió a la Central de San Adrián personal técnico del Ejército y de la Armada para sustituir a los huelguistas.

Por este motivo no se ha interrumpido el servicio.

Dos petardos

Ayer tarde, cuando comenzaba el desfile de las máscaras explotaron dos petardos en el Paseo de Gracia, frente a la calle de Caspe.

La versión oficial es de que los petardos de referencia proveyeron alguna alarma, pero que no tuvieron importancia.

El ruido de las detonaciones produjo algunas carreras, sustos y desmayos.

Barcelona

En el Ayuntamiento.—El conflicto de la Canadiense.—Las gestiones del Ayuntamiento para resolverlo.—Los obreros exigen un plazo.

Convocados por el alcalde accidental don Emiliano Iglesias, se reunieron a las once y media de ayer noche los redactores de los diversos diarios locales en el despacho del alcalde, donde éste les puso al corriente de las importantes gestiones que el asunto relacionado con la huelga de la Canadiense han realizado en Madrid los concejales de este Ayuntamiento señores Guerra y Companys, delegados para

La caída del cabello

se evita usando

Agua capilar SANSON

Depósito: PELUQUERÍA BLANCH TORTOSA

resolver algunos asuntos de interés para Barcelona.

El Comité de huelga para ver de llegar a un acuerdo ha formulado las siguientes conclusiones:

- 1.ª Libertad de todos los presos detenidos a consecuencia de la suspensión de garantías.
2.ª Apertura de los Sindicatos.
3.ª Inmunidad del Comité de huelga y Juntas de Sindicatos.

En el buen sentido de que si los presos no están en libertad, no entraremos en relación con el delegado del Gobierno.

Estas conclusiones las trasladó el señor Iglesias a Madrid, ya que la personalidad del Sindicato con el que hay de tratar nace de su legalidad.

Como quiera que el Alcalde no había recibido contestación de la Comisión de Madrid, causaron estas demoras el pésimo efecto en el ánimo de los huelguistas.

Por fin, a las diez de la noche confirió el Sr. Iglesias con el Subsecretario del Ministerio de Gobernación Sr. Morote, quien le dijo en nombre del Gobierno que pedía un plazo de 48 horas para contestar y solucionar en su totalidad el conflicto.

Insistió el Alcalde en la urgencia y que para acceder a esta tregua era preciso atender la primera condición.

El Sr. Morote insistió también en su punto de vista, apelando a la realidad y al buen sentido de todos.

El Sr. Iglesias se entrevistó con el Comité, diciéndole éste que aceptaría la tregua de 48 horas si dentro de 24 pusiera el Gobierno en libertad a los detenidos.

Por la intemperstivo de la hora no pudiendo el Sr. Iglesias comunicar con el Gobierno, le envió un telefonema en este sentido.

cariz la cuestión social en España. Para el día 8 del actual anunciase en Córdoba la huelga general. En Bilbao circulan rumores de que también estallará la huelga. En Asturias los mineros piden la aplicación del Código de minas, pues de lo contrario dicen que irán a la huelga.

Anguiano dice que los ferroviarios piden que se rebaje las tarifas.

Sábase que en el Consejo último tratóse de estos puntos.

Los mismos periódicos dicen que el ambiente que se respira en algunas provincias es francamente revolucionario, especialmente en Andalucía, donde los sindicalistas trabajan fabrilmente para llevar a término sus planes de desorden.

El Gobierno está al tanto de lo que se trama, preocupándole en gran manera la situación.

El pan

La alcaldía ha publicado una nota diciendo que desde hoy se expenderá pan de provincias a cincuenta céntimos kilo.

Accidente a un ministro

Aunque no se ha dicho oficialmente, sábase que el ministro de Gracia y Justicia fué ayer víctima de un accidente. Salió a paseo en automóvil por los alrededores de Madrid y al llegar cerca del Pardo volcó el carruaje quedando debajo el señor Roselló. El chauffeur después de muchos esfuerzos logró extraerlo, pudiendo apreciar que sufrió algunas heridas, contusiones y magullamiento general.

El vehículo quedó destruido. Se pidió a Madrid otro coche en el que fué trasladado el ministro a su domicilio.

León

Fugitivos

Dicen de Benavente que han llegado cuarenta soldados monárquicos portugueses que vienen huyendo de las represalias del gobierno republicano de su país.

Extranjero

Lisboa

Dos noticias

Se ha publicado la convocatoria a elecciones legislativas para el próximo Abril.

—De Valenza de Miffo dicen que Paíva Conceiro se ha suicidado. Esta noticia no ha tenido confirmación.

París

Recompensa a Portugal

En las conferencias de la paz se ha acordado que a Portugal se le entreguen como recompensa por su cooperación en la guerra, la parte de territorio colonial africano que dicha nación consigue arrebatarse a los alemanes durante la campaña.

Conato de motín

En Vallecas hubo esta tarde un conato de motín con motivo de la carestía de pan. Acudió allí el capitán general que dirigió la palabra al público, diciendo que no estaba dispuesto a tolerar alteraciones del orden.

Fuó acogido con vivas y aplausos al Ejército.

Imprenta Moderna de Algueró y Balgas.—Tortosa

Sección oficial

Banco de Aragón - Zaragoza

Acordado por la junta general celebrada en esta fecha, el reparto de un dividendo activo (n.º 16) complementario del cinco por ciento, los señores accionistas podrán hacerlo efectivo a partir del día 1.º de Marzo próximo, a razón de veinte pesetas por acción, en las oficinas de este establecimiento, en Zaragoza, Huesca, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los Caballeros, Jaca, Tarazona y Tortosa, en las del Banco de Bilbao, Bilbao; Banco Urquijo, Madrid; La Vasconí, Pamplona; Banco Guipuzcuano, San Sebastián; Banco de Vitoria, Vitoria; debiendo presentar los resguardos de inscripción para estampar el ejetín correspondiente.

Zaragoza 23 de Febrero de Febrero de 1919.—El Secretario, JOAQUÍN BARDAVIO,

Anuncio

Habiendo acordado el Sindicato Agrícola de Bitem construir un local social y darlo por contrata a pliego cerrado, se hace público a los que deseen tomar parte que hasta el día 15 del próximo Marzo y por todo este día se admitirán pliegos cerrados en la Secretaría de dicho Sindicato, Plaza de la Iglesia, núm. 2, Bitem, los cuales serán abiertos el día 16 ante la Junta Directiva del Sindicato y serán adjudicadas las obras al que ofrezca más ventajas para los intereses del Sindicato. El plano de las obras que deben realizarse y pliego de condiciones estarán a disposición del que lo pida en casa del Arquitecto D. Ignacio Bruguera y en la Secretaría del Sindicato.

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar. LUIS TALLADA (HIJO DE DOMINGO TALLADA) Especialidad en clases horras. Moncada, 4.—TORTOSA

Sección oficial. Banco de Aragón - Zaragoza. Acordado por la junta general celebrada en esta fecha, el reparto de un dividendo activo (n.º 16) complementario del cinco por ciento, los señores accionistas podrán hacerlo efectivo a partir del día 1.º de Marzo próximo, a razón de veinte pesetas por acción, en las oficinas de este establecimiento, en Zaragoza, Huesca, Teruel, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Ejea de los Caballeros, Jaca, Tarazona y Tortosa, en las del Banco de Bilbao, Bilbao; Banco Urquijo, Madrid; La Vasconí, Pamplona; Banco Guipuzcuano, San Sebastián; Banco de Vitoria, Vitoria; debiendo presentar los resguardos de inscripción para estampar el ejetín correspondiente. Zaragoza 23 de Febrero de Febrero de 1919.—El Secretario, JOAQUÍN BARDAVIO,

Anuncio. Habiendo acordado el Sindicato Agrícola de Bitem construir un local social y darlo por contrata a pliego cerrado, se hace público a los que deseen tomar parte que hasta el día 15 del próximo Marzo y por todo este día se admitirán pliegos cerrados en la Secretaría de dicho Sindicato, Plaza de la Iglesia, núm. 2, Bitem, los cuales serán abiertos el día 16 ante la Junta Directiva del Sindicato y serán adjudicadas las obras al que ofrezca más ventajas para los intereses del Sindicato. El plano de las obras que deben realizarse y pliego de condiciones estarán a disposición del que lo pida en casa del Arquitecto D. Ignacio Bruguera y en la Secretaría del Sindicato.

# M. Arrufat y Albiol . VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.  
Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

## Postales de la "Liga del Bon Mot" -40 cts. colección

## "Amor que Salva," -Drama por J. Chillida. -0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE Ornamentos de Iglesia y Sastrería Eclesiástica

ANTONIO APARISI Sucesor de M. Ibáñez

Proveedor de la Catedral

Correjería antes 48, hoy 42, prin. epal VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa se encuentran los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una esmerada y pronta confección en hábitos, Episcopales, Canonigos, Benedictinos, Sembrados y Académicos, hábitos blancos en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su extensión.

Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y desean algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que sean, por lo cual aseguran ser servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

## Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

Se enviarán franco de porte, hasta la estación de destino, en garraldas de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a D. Juan Corbella Alerany, propietario Tivisa - (Provincia Tarragona)

## La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

## MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías



El Jarabe Orive es de gratísimo sabor y de acción sorprendente en todas las afecciones del aparato respiratorio

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOSES

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

## DR. ANDREU

Adaptadas en las farmacias

# ASMATICOS

que sufren de ASMA, por el instante, por el mismo AUTOMATICO MEZCLADO

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**  
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 24, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

**LÍNEA DE CUBA MEJICO**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabañilla, San Juan, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cumaná, Guayana Francesa, Trinidad y puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 1 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre, y 28 Diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que se indiquen. Salidas de Manila para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool, por trasbordo, para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Java, y Australia, etc.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LÍNEA BRASIL-PLATA**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Ojón el 18, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Ojón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros que deseen la Compañía, alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen Teleg. affa sin los. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Tortosa RAMÓN VERA OIL

Taller de carpintería artística decoración y dorado

**CAYETANO BENET**  
(Hijo de Vicente Benet)

Cil de Federich, 20 y 21 - S. Antonio, 6

**TORTOSA**

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construídos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales

La suspensión del Carnaval

Cádiz - El aspecto de la población es el ordinario de domingo.

Atención, Herniados!

**JOSE GINÉ**

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por Du José Pujol

Aviso importante

Siendo el mes actual de 28 días, reanudaré, como de costumbre, mi visita en Tortosa, el día 28, en la fonda Barceloneña en la habitación recibidor.

Sirva de aviso a mi distinguida clientela y al público en general

Los demás días en

**La Cruz Roja**  
REUS, MONTEROLS, 16 REUS

Estos días tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Los demás días en "La Cruz Roja", Monterol, 16, Reus.

Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulados fabricados de la Casa de los Bragueros de Cauchó para la pronta curación de los herniosos infantiles.

Fajas hipogástricas para corregir la debilidad abdominal y del vientre.

Tirantes homoplásticos para corregir la cargazón de espaldas.

Comodidad y ventilación en Tortosa el día 30 de cada mes.

En Castellón visitará el día 29

**La Cruz Blanca**  
Monterols, 24-Reus

En Tortosa el 28, de 8 a 11 Ponds Barcelonense

Los demás días en su establecimiento de Ortopedia

Se puede contar a algunas personas que han sufrido de hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero antes consultar al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 y de 3 a 7--Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 11 Ponds Barcelonense

Los demás días en su establecimiento de Ortopedia

Se puede contar a algunas personas que han sufrido de hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero antes consultar al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 y de 3 a 7--Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 11 Ponds Barcelonense

Los demás días en su establecimiento de Ortopedia

Se puede contar a algunas personas que han sufrido de hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero antes consultar al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 y de 3 a 7--Hotel de la Paz.